
Előfizelési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill

Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Feljelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

JANKOVICH MINISZTER A MAGYAR STILUSÉRT.

Jankovich Béla kultuszminiszter rendeletet bocsátott ki a magyar stílus képzéséről.

A miniszter rámutat, hogy mióta az exakt tudományok előtérbe nyomultak, a stílusztikai képzés elhanyagolt a középiskolákban, úgy hogy gyakran ismétlődnek panaszok a középiskolát végzett, sőt diplomás egyének fogalmazásbeli járatlansága miatt, pedig a jó előadásnak az általános műveltség mellőzhetetlen alkotórészének kell lennie.

E bevezetés után a rendelet célul tűzi ki, hogy a magyar ifjuság körülből olyan fokú stílusztikai kulturával és előadói ügyességgel hagyja el a középiskolát, mint a nyugati vezető kultúrnemzedék diáksága. Ha — ugye-mond — egyelőre nem is érhetjük el a franciák stílusos képességét, de lehetőleg érjük el az angol tárgyias, természetes és világos előadását. A nyelvhasználat legyen biztos és zamatos, a stílus természetes, világos, formás és művelt. Ezt a célt a miniszter szerint megközelíthetővé teszi az iskolák hagyománya, továbbá a magyar gondolkodásban nyilvánuló konkrét vonás: természetesség, világosság és erő, a magyar nyelv kristályos szer-

kezete, azonkívül, mint sajátos elem, a magyar fantáziának a beszéd himzésében nyilvánuló s már régen észlelt eredetisége.

Utal arra a rendelet, hogy nyelvünkön nincsenek olyan bőségben stílusztikai segédeszközök, mint a külföld irodalmában, a társasélet nyelve sem annyira gazdag és kitorrott, irodalmi stílusunk is sokkal fejlettebb, mégis vannak jeles mintáink a próza körében is, mind a belső forma, mind a nyelvi előadás művészetére nézve. A miniszter elsősorban a magyar nyelv és irodalom tanárainak buzgóságába veti bizalmát s intézkedni fog, hogy a tanárokat alkalmas segédeszközök támogatassák munkájukban. Gondoskodni fog tudományos stílusztikai könyv iratásáról, valamint didaktikai vezérkönyv szerkesztéséről a magyar fogalmazás tanítása számára, s érdemül tudja be, ha a szaktanárok az irodalom terén is sikeres munkásságot fognak kifejteni. A tanárjelölteknek a magyar fogalmazásban való kiképzéséről rendszeres módon kíván a miniszter gondoskodni s a magyar tanítás ügyében az Országos Közoktatásügyi Tanács szaktanárságának vezetésével értekezleteket rendszeresít, melyekre a szaktanárokat csoportonként hívja be.

A miniszter kifejezést ad annak a reményének, hogy ez intézkedéseinek az irodalomban és a sajtó előkelő részében is visszhangja támad s együttes erővel utját lehet állani valahogy annak a romlásnak, mely a társas élet, valamint az üzleti élet körében nyelvünkbe ömlő idegenszerűségek által a magyar nyelvet és írásművészetet fenyegeti. Addig is, míg az intézkedések foganatosíthatók lesznek, mindenekelőtt felhívja a miniszter a középiskolák tanári testületeit, hogy a tanterv igazolt elveit mentül teljesebb mértékben végrehajtani kötelességüknek ismerjék. Igen határozottan megkívánja, hogy az olvasmányok tárgyalása ne csupán formális és elméleti célú legyen, hanem a tartalomra is vessenek súlyt. Az elmélyedő olvasással kell szoktatni a növendékeket arra, hogy ne pusztán formai stílusztikai ügyességre tegyenek szert, hanem a dolgok természetéből kiindulva tudják keresni a kifejezésmódot. Az elméleti ismeretek kifejtése tekintetében is megkívánja a kultuszminiszter, hogy a tanítás konkrétebb, tárgyiasabb és természetesebb legyen. Az irodalmi és nyelvi ismereteket, a hol lehet, a tényekből kell kifejteni, nem a priori elméletekből.

Alkony.

Ugy fáj nekem a te csendes szavad,
mert én is már nagyon fáradt vagyok,
nem értek mást, csak a fáradt beszédet,
halk színeket és hervadt illatot.

S ugy fáj nekem a te bus mosolyod,
mert szívből én sem nevetek soha,
és már tudom, hogy csak a lemondásnak
lehet ily szomorú szép mosolya.

S ugy fáj nekem a fáradt hallgatásod,
mert már én is tudom, hogy mit jelent,
mikor a halk panaszt is visszafojtja
ez a reménytelen alkonyi csend — — —

Reichard Proška.



Uti jegyzetek.

Ira Orosz Pál.

I.

Drezda—Meissen.

A vonat úgy suhan el a zöld fák között, mint egy gyors madár. Messze karsu sárga gyárkémények látszanak, körülöttük apró színes házak — aztán megnyulnak a kémények és sűrű fekete füstfátyol tom-pítja meg az ég kékjét. Ez Bodenbach. Rohanunk tovább az Elba parton. Két oldalt hegyek, sziklák várszerű eikk cakkokban, néhol egész kőteraszok, lépesők — másutt érdekes összevisszaságban egészen olyan, mint egy várrom. Nagy sötét, büszke sziklák, melyek gögösen bámulnak le a zöld völgybe, ahol a vonat szalad, ahonnan az Elba kékes vize nevet fel — s ezüstös csillogással táncolja körül a hajók karsu testét, melyek lassan, gyenge pihéggel usznak rajta lefelé. Rohanunk előre, mindenütt hegyek, sziklák között — mindég az Elba parton. Ez a szász Sváje, amit a Simplicissimus gyakran és szelle-

mesen szokott kigunyolni. Odébb már zöld dombok, itt-ott egy megbarnult ótorony, amott a parton egy ember, aki ezüstfényű halat hímbe a horgán, aztán rétek szélesek, zöldek — végre a város: Drezda.

Fehér világos utcákon sötét testű többnyire gót stílusú paloták tele rakva virággal sok-sok piros és fehér virággal, széles, napos terek, sok fa és sok kert, nagy széles kertek, mindenütt sötét susogó lombok s tarka nevető virágok. Egy-egy erkélyen egész virágos kert — aztán a nagy királyi kertek — mennyi lomb — levegő — illat. Bent az Elba az Elbánál a paloták, a királyi palota a György kapuval, az udvari Opera, a templomok, — a teraszok, odébb a városház s végül a legszebb a Zwinger. És mindenütt esend és valami kedves mosolygás az embereken, az utakon. Olyan ez a város mint egy csillogó bőrtű asszony a reggeli fürd s után, a mikor a legüdöbb, a legkivánatosabb — és csupa virág a házak, az utak, az ablakok — ez a virágok városa.

Általános elvül állítja fel a rendelet, hogy az írásbeli dolgozás a tanításnak nem külső függeléke, hanem szerves feladata s az elméleti tanításnak nem eszköze, inkább betetőző művelete, mint a tanulás lélektani folyamatának cselekvő oldala. A nyelvi és irodalmi tanítás berendezésében mind jobban érvényesülni kell annak az elvnek, hogy a középiskolában „minden formális disciplina nem mint tudomány, hanem mint művészet tanítandó.”

Erősen korlátozni kell azt a szokást, hogy az alsó osztályokban tulnyomó nagy számmal nyelvtani feladatokat dolgoztatnak, s feltétlenül mellőzendő az az eljárás, mikor a tanulóval magával koholtatnak téma kitűzése nélkül példamondatokat bizonyos előre megadott témákra. Kívánatosnak tartja a miniszter, hogy a két felső osztályban a dolgozatok egyharmada szabadabb tárgy legyen, ne éppen irodalomtörténeti. Többek közt ajánlja Gyulai Pál kivonatolását, a mi a tanuló formaérzékére fejlesztőleg hat.

A miniszter ezután részletesen meg szabja alsó- és felsőfokon a fogalmazás tanításának irányát. Kifejti, hogy a világos, logikus diszpozíciókra nagy figyelmet kell fordítani épp úgy a kifejezés természetességére, magyarosságára, gazdagságára és eleységére is, s nem kell megelégedni mechanikus vázlatok szerkesztésével. A felsőbb osztályokban alkalmat kell venni problémászerű feladatok kitűzésére is. Ügyelni kell, hogy a dolgozatok bevezetése ne legyen aránytalanul hosszú, s a befejezés ne legyen közhely.

Felhívja rendeletében a miniszter a tanártestületeket, hogy minden intézetben a magyar nyelvet és irodalmat tanító tanárok közösen dolgozzák ki

és módszeres értekezlet jóváhagyása elé terjeszszék e rendelet szellemében a fogalmazástani tüzetes menetét. Az intézetek vezetőit arra figyelmezteti a miniszter, hogy a rokontárgyak egy kézben való egyesítését lehetőleg valósítsák meg, de csak addig a határig, hogy ennek a magyar tanítás ne vallja kárát. Magyarul hiányosan tudó, vagy a magyar nyelvi és irodalmi tudományos elméletben hiányosan képzett tanárok ne tanítsák a magyart. Végül a miniszter kilátásba helyezi, hogy rendelkezéseinek fogantatásáról külön kiküldendő szakférfiak iskolalátogatásai útján fog meggyőződést szerezni.

Járási állatvédő egyesületek.

(A Honvármegyei Állat- és Madárvédő Egyesület kérelme.)

Egyesületünk mindent elkövet az állatkinzások megakadályozása végett, de a vidéken elkövetett állatkinzások ellen folytatott akciónk támogatására irányuló tevékenységünk közben meggyőződünk arról, hogy állatkinzások, lehet mondani országsszerte folynak és pedig nem csekély mértékben azokban a vármegyékben is, melyek székhelyén vagy egyik másik városában állatvédő egyesület működik. — Ez utóbbi körülmények oka az, hogy az állatkinzások megakadályozása olyan teljesen helyi természetű ellenőrzést igényel, mely nagyobb körzetre kiterjedőleg nem gyakorolható.

Ebből az következik, hogy meg nem elegendő, ha a vármegyékben egy-egy állatvédő egyesület létezik, hanem arra, kell törekednünk, hogy lehetőleg minden közigazgatási járásban, sőt népesebb községekben alakuljon állatvédő egyesület.

Ugyanazért felkérjük az állatbarátokat, hogy ahol ezt a viszonyok megengedik, karolják fel szeretettel azt a feladatot, hogy működési körükben, legalább minden közigazgatási járásban és a népesebb városokban és községekben külön állatvédő egyesületek alakuljanak.

Ide irányuló lépéseiket részünkről minden kitelhető módon támogatni a legnagyobb készséggel vállalkozunk.

Általánosságban megjegyezni óhajtjuk, hogy eltekintve a fennálló mostoha viszonyoktól az ügy szempontjából sem tartjuk szükségesnek, hogy nagyobb számú tagokból álló egyesületek alakuljanak.

Igénytelen nézetünk szerint csak arról volna szó, hogy az illető járásban, városban vagy községben az a néhány finomabb lelkületű és nagyobb műveltség színvonalán álló ember, aki az állatokkal való emberséges bánásmód társadalmi és etikai jelentősége iránt érzékkel bír, csoportosították, hogy így együtt működve az állatkinzások csökkentése érdekében eredményes küzdelmet folytathasson.

Ha azonban egyáltalában nem lehetne ezidőszerint egy-egy járás székhelyén járási egyesületet alakítani, ott legalább egyesületünkkel szoros kapcsolatban álló állatvédő bizottságokat alakítani. Ezek a járási bizottságok egy elnökből vagy megbízottból állnának, aki mellé a bizottsági tagok sorakoznának. A vezető elnök gondja volna a bizottság ügyeinek ellátása, s ő volna az összekötő kapocs egyesületünkkel a levelezést.

Hogy ezekből az ideiglenes szervekből idővel önálló egyesületek alakuljanak, az a helyi viszonyok kedvező fejlődésétől és ezek helyes kihasználásától függ.

Hingsulyoznunk kell azt, hogy az állatkinzások megakadályozása érdekében folytatott akciónak az az iránya, melyről itt szözlünk, t. i. az állatkinzók ellen a hatóságok igénybe vétele, csak félrendszerű, melyet fennálló viszonyok miatt szintén szem előtt kell tartanunk. Az állatvédelem érdekében való tevékenységünk legfontosabb ágazatát mindég csak az a működés képezi, melyet emberségesen érző állatbarátok nevelésére irányuló iskolai akciónk képvisel, mert nem az állatkinzó büntetésével, hanem az állatvédő eszköz terjesztésével érhetünk csak el teljes eredményt.

Arra nézve, hogy állatbarátaink jelen kérelmünk érdekében minő lépéseket tegyenek, irányadó utmutatást adni nem áll módunkban, mert erre nézve csakis a helyi viszonyok teljes ismerete nyújthat tájékozást.

A Zwinger a legszép kívül is, belül is. Az udvarán puha smaragdszín gyep szőnyegek tele szórva selymes testű virágokkal. A közepén, szép tömör szobor: Frigyes Ágost az igazságos. Körül, mind a négyoldalon az épület egy gyönyörű oszlopos építmény — esupa szépség, esupa dísz, virágok, állatok, fejek, amorették rajta a legdusabb barokstílusban. Meg kell nézni, hogy látni tudja az ember. Belül muzeumok, könyvtár — és a királyi képtár. És milyen képtár! Felhalmozva a festészet legszép kínesei, amilyenek csak a párisi Louvrebán, a londoni nemzeti képtárban, a madridi Pradóban, az amsterdami Rijks minunban, Rómában és a szentpétervári Eremitageban vannak, még ilyen szépségben felhalmozva. A XVI. századbéli olaszok, flammok, a hollandok sok Holbem, Cranach, franciák és kék gyönyörű terem, egyik esupa Rubens esillogó rózsaszín testű nagy mosolygó alakok, a másikkban a festő király képei vannak Rembrandt ézé a forró esókos szívű emberé — akinek minden rajza esupa érzés, minden képe esupa aranyos, meleg esillogás.

A szobrok az Albertinumban vannak régi egyiptomi, assyriai szobrok, aztán Phidias, Polyklet, Praxiteles atheneiek szobrai — az új mesterek közül egy két szép Klinger szobor és sok más egy Bar-

tholomé pár gyönyörű bronz Memieztől végül a legkülönbébbé Rodin. Evája aki egyszer látja nem fogja többé elfelejteni őket. Meniert a fáradtság, a munka az erő minden mozdulatának izmának szépséges kifejező jét — s nem Rodint — a lány összehelyő hóhéhr testet mely mintha mozogná, pihegne, remegne a vágytól a gyönyörűségtől.

Aztán a „Grüne Gewölbe” terem a 18. század minden szépségével, drágaságával megrakva. A bronz terem, az elefántesont, az ezüst, a gyöngy terem mind esupa kincs — mind esupa álmok tündérországa illő drágaság. Nagy esillogó üvegszekrények tele arany serlegekkel, szobrokkal — óriási arany edények, tálak — antik remek művü álló órák, kristályok, ékszerek — rengeteg smaragd rubin s egy nagy szekrény esupa gyémánt és brilliant a közepén egy óriási zöldszínű 40 karátos kő, esillogó mély esábitó mint egy nagy nő szem, melyben a szerelem esillogása ég; mert ez a város a kincsek városa.

És aki ide jön az megtanulja szeretni a porcellánt, szeretni és kívánni, ép úgy mint ahogy Velencében meg tanulja szeretni a lány, égő olasz dalokat, vagy a szép zöld

Tirolban a hótól esillogó óriás sziklaeszeseket. Csak meg kell látni a királyi porcellán gyűjtemény ezer formájú és ezer színű porcellánját a nagy, széles, élénk színű, tarka díszű, dusan aranyozott kínai porcellánt, a japán porcellán finom drága virágait, a Koppenhága porcellán kékes vagy zöldes halvány fényét, a drezdai, a szentpétervári a holland porcellánok ezer féle színét, díszét, szépségét és ameissenit a nekem legszép porcellán gyönyörű hóhéhr testét vagy a drága tarka rokokó ruhás nippeket, melyekről levet a XVII. század minden színessége, szépsége, illata, melyek tele vannak színnel, arannyal s s finomak mint egy költemény, mely valamelyik szerelmes leány ajkáról ömlik szeliden egy rózsás, lány, tavaszi alkonyatban. Itt az üzletek, az egész város tele van márvánnyal, bronzal, porcellánnal, karesu és kerek, mosolygó vagy bánatos fényű aranyos színes vagy egyszerű köntösű porcellánnal — melyek — szépek, kedvesek, mint egy dal — mint egy leány mosolygása — s meletet lopnak az ember szívébe. — Ez a város a porcellánok városa.

Sok-sok palota — mind tele drágaságokkal ritkaságokkal. — Egyikben a falak — a padló tele fegyverekkel, kardok, nyi-

Nagyon kérjük az állatbarátainkat, hogy a szóban forgó és mindenesetre nagyobb nehézségekkel járó akciót tegyék magukévá, igyekezzenek igénybe venni összeköttetéseiket, továbbá a földmivelésügyi, vallás- és közoktatásügyi miniszteriumok közegeinek közreműködését és sziveskedjenek bennünket jelen kérelmünk érdemében kialakult véleményükről és lépéseikről értesíteni.

Hontvármegyei állat és madárvédő egyesület nevében

Draskóczy Jenő
kir. műszaki tanácsos,
elnök.

A hétről.

— október 3

— **A király nevenapja.** E hó 4-én szombaton a király nevenapját nálunk is hagyományos lojalitással fogjuk megülni. Schreiber Aladár esperes-plebános reggel 9 órakor a r. kath. plebániatemplomban ünnepi misét mond, melyen a hatóságok és az iskolák növendékei testületileg fognak megjelenni.

— **Jankovich miniszter erdélyi útja.** Szeptember 30-án Jankovich Béla kultuszminiszter Nagyszebenbe utazott. A pályaudvaron a minisztert az alispán üdvözölte magyar nyelven, a polgármester pedig németül, mire a miniszter is németül válaszolt. A középületeket a miniszter tiszteletére fellobogózták. Még délelőtt Jankovich miniszter megtekintette az oláh és magyar tanítóképzőt és az állami főgimnáziumot, azután kihallgatást adott. Metianu érsek ebédet adott a miniszter tiszteletére. Este a magyar színházban megnézte az előadást.

Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter e hó 1-én Teutsch püspök, a főispán és több képviselő kíséretében hatlovas hintón Kereszténysziget községbe hajtatott, a hol az ünneplőruhába öltözött szász lakosság állott

lak, puskák minden alaku, kések buzogányok, ezüst veretű pisztolyok annyi, hogy beléfárad a szem a nézésükbe aztán vérték, sisakok, páncélok, királyoké ezüstből, aranyból — színes könnyű selyem ruhák — nagy tollas széles karimájú finom kalapok — amilyeneket a harminc éves háboruban viseltek — zászlók, pirosak, zöldek, tépettek, fakók, lófarkasak — s végül nagy nehéz lovag eszímák, cipők minden féle alakuk s színűek. Az egyik üvegszekrényben egy pár női fehérselyem kivágott magassarkú cipő. Hihetetlenül finom kicsiny. Barbarinát volt a híres forrószemű táncosnő. Barbarinát aki édes sóhajokat táncolt ki a nézők szívéből, aki ha mosolygva, csillogva megjelent a lámpák fényében ki gyultak a szemek — s virágos tavaszi illatot érzett mindenki öreg, fiatal. Ezek azok a cipők a melyekben a legkönnyebb, a legformásabb női láb táncolt — ez az a cipő, melyre úgy szálltak a férfi szemek sugárai — mint gyönyörű mámoros pillangók — a bársony testű virágra, amelyet úgy vágytak és annyian esőkolni öregek, ifjak, mind, akik láttak a fehér cipős szép táncos lábat.

S aki Drezdában van ép oly természetesen átrándul Meissenbe — mint Velenéből a Lidóra. Mert Meissennek a világ híres porcellángyárán kívül — van egy gyönyörű temploma és egy ép oly szép vára — melynek vörösfedelű tornyai az Elba felett nyulnak a kék ég felé s álma-

sorfolat. A község határában keresztényszigeti szász legényekből álló lovasbandérium fogadta és vezette a községbe a menetet. A községben Arz plébános üdvözölte Jankovich minisztert, a ki ezután az iskolát látogatta meg és végighallgatta az előadást. Tíz órakor a miniszter visszatért Nagyszebenbe, meglátogatta a szász gimnáziumot és az állami polgári fiúiskolát. Délben Teutsch evangélikus püspök diszlakomát adott a közoktatásügyi miniszter tiszteletére.

E hó 2-án este a miniszter Balászfalvára érkezett Mihály Viktor metropolitának és az itteni kulturintézeteknek meglátogatására. Fogadására a pályaudvaron megjelent Szász József főispán. Moldován nagyprépost, Hosszu és Ujlaki kanonokok, Lengyel szolgabíró és a helybeli tanintézetek vezetői. A miniszter esütörtökön délelőtt meglátogatta az érseki papnevelő intézetet, a fiuinternátust, a tanítóképzőt, a tanítóképző internátust, a polgári leányiskolát, a leányiskolai internátust, a felekezeti gyakorló- és állami népiskolát, valamint az EMKE. óvót és a magyar kasszinót. A miniszter a tapasztaltakon teljes megelégedését fejezte ki. A miniszter déli tizenkét órakor fogadta a Mihályi érsek vezetésével nála tisztelgő papságot, majd a református és a zsidó hitközségek küldöttségének, valamint az állami és a megyei tisztviselőknek tiszteletét. Déli egy órakor Mihályi érsek rezidenciájában kileneven terítékes bankett volt a miniszter tiszteletére. Jankovich miniszter az esti gyorsvonattal Joneszka osztálytanácsos és Kisfaludy titkár kíséretében Budapestre utazott.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Wilczek Frigyes gróf vármegyénk főispánja a közigazgatási bizottság f. évi október

tagon bámulnak bele az Elba vizébe. A vár teljesen jókarban van — tele nagy tágas termekkel — a falak tele gyönyörű freskókkal. Egy fiatal leány vezet. Nagy nehéz kulesokat hord és sorba nyitogatja ki velük a tömör ajtókat, Vezet folyosókon, termeken át — s magyarázza a freskókat. Egészen fiatal nagyon fehér arany szőke s mély kék szemű, kedvesség, báj, ártatlanság csillog arcán — mintha a Faust kedvesét látnám a még mosolygó — dalos szőke Gretchent. S amint mutogatja a nagyezüst szakállú királyokat — a kemény izmu ifjakat — a tarka ruhás lovagokat — a szava úgy cseng mint valami ezüst csengő hangja — a szép színes falak kissé tompítva verik vissza. — Itt-ott már homályos foltok játszanak s az arca egy pillanatra összeolvad a képekkel — mintha ő volna a szép büszke vár szőke tündér királykisasszonya akiért a nagy fekete lovagok verekedtek, meghaltak — akinek a szeme aranyosan csillog, mint a kék tenger, mikor rá hull a nap fénye — s mély titokzatos ámitó a mosolygó szín alatt talán keserűséggel szomorúsággal telve.

És mikor a lámpáktól csillogó város felé rohant velem a vonat utánam bámult a magasból a szép, tarka meissenai vár — és már nem emlékeztem mit láttam benne — a diszkekből, képekből, termekből nem maradt már semmi bennem — csak a leány a kis német leány fehér mosolygó szőke feje.



havi gyűlését — az aradi vértanúk nemzeti kegyeleti ünnepére való tekintettel — október 6-ika helyett október hó 13-ára tűzte ki.

— **A fiatalkoruk bírójá.** Az igazságügyi m. kir. minister Säteő István ipolyvási kir. törvényszéki bírót az 1913. évi VII. t.-c. 2. §-a alapján 1914. évi január 1-től kezdődő három év tartamára az ipolyvási kir. törvényszékhez a fiatal koruk bírójául jelöltte ki.

— **A főgimnázium köréből.** Mauer Ernő az ipolyvási főgimnázium helyettes tanára, önkéntesi szolgálata leteltével ma fogalta el tanszékét. Vele a főgimnázium ez idő szerinti tanári testülete immár teljes.

— **Az októberi rózsafüzér ájtatosság.** Október havát a rózsafüzér Boldogasszony tiszteletére szentelte a boldogemlékű XIII. Leo pápa. Kívánta, óhajtott, hogy a kath. egyház gyermekei minél odaadóbban, minél mélyebb hódolattal s alázattal tiszteljék a Boldogságos Szűzet s éppen azért eme tisztelet legszebb megnyilatkozását igen helyesen a szent olvasó elimádkozásában látta a bölcs pápa. Az olvasó valóban a Boldogságos Szűz legkedvesebb imádsága. A jámbor hívek mindenkor siettek a Szűz anyához, s most is minden év októberében igen szép számban jönnek össze a templom megszentelt falai közé, hogy a kedves olvasót ott a Szent Szűz oltára és képe előtt elimádkozhassák. Milliós és milliós lélek fohászodik széles e világon e hónapban a rózsafüzér királynéjához, mert tudja, hogy a kegyes jó anya meghallgatja gyermekeinek minden fohását. — A helybeli r. k. templomban mint minden esztendőben, úgy ez idén is október 1-étől kezdve a szokott időben, vagyis este 6 órakor tartatik meg a rózsafüzér ájtatosság, kivéve a vasárnapokat, amikor már 4 órakor veszi kezdetét.

— **Eváng. istentisztelet.** E hó 5-én d. e. egynegyed 11 órakor a helybeli ev. templomban istentiszteletet tart Dedinszky Aladár ev. lelkész. Az ev. egyház ez alkalommal emlékezik meg az okt. 6-iki nemzeti gyászünnepről, melyre az intézeteket s hatóságokat ez uton meghívja.

— **A magyar Nagypéntek.** Városunk közönsége eddigi hagyományaihoz híven, az idén is bizonyára mélyszéges kegyelettel fog áldozni az aradi vértanúk diés emlékének e hó 6-án, a magyarok Nagypéntekén. Schreiber Aladár esperes-plebános ezen a nemzeti gyásznapon reggel 8 órakor gyászistentiszteletet tart, melyen szokott módon a hatóságok és az iskolák növendékei is részt fognak venni.

— **Házasság.** Apatyi Evva Lajos lonti földbirtokos házasságot kötött Tergina Cincikével, Tergina Béla földbirtokos leányával Ipolybélen.

— **A kultuszminiszter Selmecért.** A selmecbányai templom-berendező müintézet részvénytársaság küldöttsége, Wilczek Frigyes gróf dr. főispán, igazgatósági elnök vezetésével, tisztelgett Csernoch János dr. hercegprimásnal, 19 én pedig Jankovich Béla dr. vallás- és közoktatásügyi miniszternél s támogatásukat kérte abból az alkalomból, hogy a részvénytársaság most boesátja ki az új részvényeket s kezdi meg üzemét. A hercegprimás válaszában kijelentette, hogy tudja, hogy templom-berendező cikkeikért évenként több millió korona megy külföldre, tudja, hogy Selmecbányán, az állami fémbányászat hanyatlása miatt, új ipart kell teremteni, hogy a népnek munka jusson; tudja, hogy hazafias kötelesség a hazai ipar támogatása s hogy az ebbe a müintézetbe olvad.

Krause-féle üzem eddig is megfelelt hivatásának. Ezért, mint már kalocsai érseksége alatt is, ezentúl is szívesen s a legmesszebb menő módon fogja támogatni ezt az új intézményt. A vallás- és közoktatásügyi miniszter is nagyon szívesen fogadta a küldöttséget s válaszában kijelentette, hogy örömmel támogatja az intézetet. Megígérte, hogy átiratot intéz a magyar püspöki karhoz s felkéri, támogassa ezt a magyar iparágat s legyen azon, hogy a külföldi templomberendezések az országból kiszoruljanak.

— **Közigazgatási továbbképző tanfolyam.** A közigazgatási tisztviselők részére rendezendő továbbképző tanfolyamra a belügyminiszter vármegyénkből *Bolgár István* tb. főjegyző vármegyei aljegyzőt hívta be. A tanfolyam f. évi október hó 1-én kezdődik s két hétig tart.

— **Regnata bál.** Az Ipolysági Iparos Ifjuság e hó 5-én a „Pannónia Szálló” összes termeiben most bevonuló regnata tagjai tiszteletére regnatabált rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: Személyjegy 1 k. 50 f., családijegy 3 k. [A zenét egy jó hírnevű zenekar szolgáltatja.

— **A gimnazisták Drégelyvárán.** Főgimnáziumunk tanári testülete részint az ifjuság szórakoztatása, részint földrajzi és természetrajzi ismereteik mélyítése végett, leginkább pedig a hazafias nevelés minden eszközünek felhasználása szempontjából a jövő hét valamelyik kedvező napján kirándulást rendez az ifjúsággal a drégelyi várromokhoz. Mivel a tisztán iskolai kirándulás egyben azt a célt is szolgálja, hogy a drégelyi hős emlékének felelevenítésével a helyi nemzeti történelmi vonatkozásokat a feledésből kiragadja s azok erkölcsi tanulságait a fejlődő nemzedék lelke elé állítsa: szívesen látja a tanártestület a tanulóknak szüleinek s az érdeklődő közönségnek csatlakozását is, hogy e kirándulások évenként állandóakká válván, később ünnepségek képe fejlődjenek ki. Az idő bizonytalan volta miatt pontos határnapot még most megállapítani nem lehet.

— **Gazdatiszti körökből.** Az esztergomi főkapitán Tatarok Rezső nánai segéd tisztet a szabolcsi kerületbe III. osztályú inézővé nevezte ki. A kinevezett intéző állását elfoglalta és a bérlettel felszabadult kerület átadásánál végzi a felügyeletet.

— **A vármegye virilistái.** Vármegyénk igazoló választmánya Jagasich Sándor dr. elnöklése mellett szeptember hó 29. napján a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1914. évre szóló névjegyzékének kiigazítása és megállapítása tárgyában ülést tartott. A választmány a beérkezett főszolgabírói és polgármesteri jelentések, a beérkezett igazolási kérvények, valamint az ipolysági korponai és selmecbányai kir. adóhivatalok által összeállított és beterjesztett adókimutatások alapján megállapította hogy: az 1913. évi legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok közül tagsági jogukat elvesztették:

elhalálozás folytán: 1. Szabadhegyi Géza, 2. Steiner Bernát adóalap hiánya és elégtelensége folytán: 1. Holeczer Béla, 2. Tretyánszky Akos, 3. Kmoskó Géza, 4. Tretyánszky Andor, 5. Vajda Barna, 6. Szabados Oszkár, 7. Kovács S. Kálmán, 8. Plachy Gyula, 9. Krámer Mór, 10. Tölgyessy Ferenc dr. 11. Schreiber Aladár, 12. Tretyer Máttyás, 13. Bohnert Endre, 14. Lipesey Sándor, 15. Rheindl Román dr, 16. Poppellár Géza.

Az ennek folytán megüresedett biz. tag. helyekre adójuk alapján új tagokul felvették: 1. Ifj. br. Majtényi László, 2. gr. Mailáth György, 3. Farkas Géza, 4. Balogh Viktor, 5. Kmoskó Sándor, 6. Hirschfeld Izidor, 7. Ördödy László, 8. Szabados Zsigmond, 9. Babuczay József, 10. Lamy Károly, 11. Löwinger Gábor, 12. Hirschberg Géza, 13. Benedek János, 14. Wein-

berger Mór, 15. Lengyel J. Dávid, 16. Berczeller Lajos, 17. Balázs Antal dr. 18. Zsilka Lajos.

A választmány ezek után a legtöbb adót fizetők 1914. évre érvényes névjegyzékét megállapította.

Az 1886. évi XVI. törvényeink 28. §-a értelmében ezen névjegyzék ellen, a vármegye hivatalos lapjában e hó 2-án történt közhírré tételétől számított 15 nap alatt, a vármegye állandó bíráló választmányához címzett és a vármegye alispánjánál benyújtandó felebbezéssel lehet élni.

— **A főgimnázium szülői értekezlete.** A főgimnázium igazgatósága tekintettel arra, hogy a tanuló helyes tanítása s lelkiismeretes nevelése mulhatatlanul szükségessé teszi az iskolának a szülői házzal való szerves kapcsolatát, de meg tájékoztatni is kívánván a szülőket gyermekeik iskolai munkájáról, f. hó 7-ikén kedden délután 4 órakor a főgimnázium II. osztályának termében szülői értekezletet tart, melyre ezuton is meghívja a főgimnázium tanulóinak szüleit és ellátóit, s kéri, hogy fiaik s a gondjaira bízott gyermekek jól felfogott érdeke szempontjából azon minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— **Novacsek József nyugdíjazása.** Novacsek József pénzügyi tanácsost, az ipolysági m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség főnökét a pénzügyminiszter e hó 1-től kezdve saját kérelmére 4800 korona teljes nyugdíj, és 840 kor. lakbérnyugdíjjal nyugalmába helyezte. Őt hónap hármas negyven évig működött nehéz felelősségteljes pályáján, ebből 12 évet az itteni számvevőség élén, és ő ezt a hivatalát nagy ambícióval, széles szaktudással mintaszerűvé igyekezett tenni. Évek előtt számtanácsos lett majd hosszú, buzgó, lelkiismeretes és eredményes közszolgálatá elismerésül ez év elején a király pénzügyi tanácsossá nevezte ki s akkor nemcsak hivatalaltársai, de a legszeleesebb körök részéről részesült általános ünneplésben. Felmentése alkalmából a kir. pénzügyigazgatóság egész tisztikara veti tőle bucsut Kegye Sándor pénzügyigazgatóval élén, majd a számvevőség Szentiványi Sándor számvevőségi főnök vezetése mellett könnyekig megindulva bucsuzott el volt főnökétől. Kedden este a számvevőség tisztikara a Wágner-féle vasúti vendéglőben szűkebb családi körben rendezett tiszteletére bucsulakomát.

— **Képviselőtestületi közgyűlés** Ipolyság nagyközség képviselőtestülete e hó 7-én közgyűlést tart melynek fontosabb tárgyai a *főgimnázium telkének ügye*, és a nagyközség 1914. évi költségvetésének letárgyalása.

— **Közkórházunk Röntgen felszerelése.**

Az ipolysági közkórház, mely egyébként berendezésében, felszerelésében és vezetésében a hasonló vidéki közkórházakkal nemcsak teljesen versenyképes, de mintaszerűségében azok között kiemelkedik, a kórház erre fordítható vagyona hiányában híján volt egy Röntgen készüléknek. Pedig a betegségek kórismérésénél s gyógykezelésénél a Röntgen készüléknek oly kiváló szerep jut, hogy ezt ma már egy kórház sem nélkülözheti, a melyik az akar lenni, amire hivatva van, hogy a szenvedő emberiségnek minden lehető eszközzel hasznára legyen. Vármegyénk országos hírneves főorvosa Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos ebbeli előterjesztéseit kézségesen méltányolta vármegyénk törvényhatósága, és őszi közgyűlésében egy Röntgen készülék beszerzésére a felhatalmazást megadta, s ennek beszerzésére, valamint a kórház egyéb fejlesztésének költségeire összesen 12033 korona 51 fillért szavazott meg.

— **Eljegyzés.** *Laustyák Gyula* budaszállási evang. lelkész eljegyezte *Jung Matit* középpalotjai óvónőt.

— **Az őszi esküdtszék.** Az ipolysági kir. törvényszék kisorsolás útján összeállította az e hó 20-án kezdődő őszi ülészakra az esküdtek szolgálati lajstromát. Az esküdtszék tagjai a következők:

Rendes esküdtek: Komzsik István hentes Ipolyság, Udai András molnár Palást, Tóth János dr. osztálymérnök Kistur, Sütő Gerson nyug. tanító Alsófégyvernek, Tóth György földmives Gyerk, Link Miksa kereskedő Ipolyság, Tretyánszky Ferenc nyug. ezredes Ipolyság, Wileczek Vilmos gr. földbirtokos F.-szemeréd, Timár János asztalos Palást, Ifj. Rák Péter földmives Tesmag, Kövesy Ferenc dr. főisk. tanár Selmezbánya, Vojtás Máttyás főgimn. tanár Selmezbánya, Tóth Pál földmives Drégelypalánk, Homolka Kálmán magánhivatalnok Nagymaros, Halász Ferenc arvaszéki ülnök Ipolyság, öreg Tóth Sándor földmives Pereszlény, Turnay Sándor nyug. tkvvezető Korpona, Markstein Dezső földbérlő Szentantál, Molnár János gépész Palást, Kalácska Mihály földmives Baráti, Zórád Miklós bérlő Dacsókeszi, Heresuth Kálmán seg. tanfelügyelő Ipolyság, Pál István földmives Ipolyság, Herczeg Vinceze nyug. jegyző Ipolyság, Weisz Kálmán földbirtokos F.-fégyvernek, Polgár Ignác kereskedő Ipolyság, Sárfi Géza gázgyári felügyelő Ipolyság, Hoffer Márton földbérlő Kistompa, Obuck Mihály főerdész Palást.

Helyettes esküdtek: Varga József cipész, Révész Armin kereskedő, Liszt Imre költő, Mészáros Antal asztalos, Kovács István lakatos, Suth Agoston ács, Weinberger Mór, Brack Ignác kereskedő, Grossmann Miksa fakereskedő, László János asztalos mindnyájan ipolysági lakosok.

— **Postaügynökség Szénaváron.** A budapesti m. kir. posta- és táviratigazgatóság Szénavár községében működő IV. oszt. pósthivatalt folyó évi október hó 1-től kezdődőleg postai ügynökké alakította át. A postai ügynökké bárhová szóló levélpostaküldemények és postautalványok, továbbá csak a belföldi, Ausztriába, Bosniá-Hercegovinába, vagy Németországba szóló pénz és csomag küldemények felvételével, továbbításával és leadással nem különben postatakarékpénztári ügyletek közvetítésével van megbízva. A postai ügynökké kézbesítési köre Felsőlegénd, Nemesvárbók és Szénavár községekre terjed ki. A postai ügynökké számlálás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a litvai m. kir. pósthivatalhoz tartozik és összeköttetését az ellenőrző pósthivatalhoz naponként egyszer közlekedő g. alogjárat útján nyeri.

— **Hirdetéseket és reklámokat** jutányosan közöl a kiadóhivatal.

— **Minden ízében hazai gyártmány** a világhírű Réthy-féle pemetefü-cukorka, a köhögés és rekedtség e jól ismert háziszere. Gyermekeknek is adható, mert drasztikus szereket nem tartalmaz, kellemes ízű, az étvágyat, a gyomrot, nem rontja. A dobozon és a cukorka minden darabján rajta legyen e név: Réthy. Ára 60 fillér minden gyógyszerárban és drogériában.

— **Tüz.** Kemencén szept. 27-én Jeleny Ede Kovács S. Endre dr. bérlőjének 4 drb. szalmakazla leégett, valószínűen gyújtogatás folytán, a nyomozás folyik.

— **Merénylet egy kis leány ellen.** Magasmajtényban szept. 29-én gyanus körülmények között meghalt Bendik János magasmajtényi eszmadia mesternek 10 éves Franciska leánya. Ugyanis a mezőben foglalatokodó kis leányt két 16 és 14 éves suhanc fiu lefogta s erkölestelen merényletet követett el ellene. A kis leány a merénylet után betegeskedett, felfúvódott s meghalt. Fáy Gyula szolgabíró s Sáska

Dezső dr. járás orvos a helyszínrre kiszállván az elhalálozást habár a fiuk tagadnak gyanusnak találták, s az orvos rendőri boncolás fogja a halál kétségteleni okát megállapítani.

— **Veszettgyanus ökör.** Alsórákocán szept. 27-én Vallus Józsefet egy veszettsgre gyanus ökör megarapta, a Paszteur intézetbe szállították.

— **Tiltott vad.** Kemencén Klagyivik András hírhedt vadőr a primási erdőben melyet Libits Adolf bérel egy szarvast lőtt és behozta Ipolyságra a hol az egyik vendéglősnek eladta. Az eljárás ugy a vadörz, mint a vendéglős ellen megindult. utóbbi ellen azért, mert vadat Kemence, Baráti, Bernece, Hont, Drégelypalánk és Ipolyság községek területén csakis a vad jogos szerzését bizonyító igazolvány előmutatása mellett lehet venni, eladni és szállítani.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **A Vasárnapi Ujság** szeptember 28-iki száma képekben és szövegben egyaránt rendkívül dúsz tartalommal jelent meg. Az illusztrációk aktualitása, művésziessége s az olvasni valók változatossága egyenlő érdeklődésre tarthatnak számot. A bontás alá került Nemzeti Színház utolsó napjairól hoz érdekes képekkel írt cikket Zuboytól, az Ernst-muzeum francia kiállítását sok képpel ismerteti Farkas Zoltán. Paulay Erzsiről, a Nemzeti Színház kiváló művészéről Kovács Lydia ír, Szofoklesz egyik drámájának előadásáról Moravcsik Gyulától hoz közleményt, továbbá Lakatos Lászlótól regényt, Szöllősi Zsigmondtól novellát, Erdős Renétől és Harszthy Lajostól költeményeket stb. Irodalom és művészet sakkjáték, stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára félévre két korona 40 fillér.

(*) **Negyvennél is több szép képet** találunk a Váradi Antal és Falk Zsigmond dr. szerkesztette, s immár a harmincnyedik évfolyamát járó Ország-Világ e heti számában. Közülök vagy tizenöt Bécs környékének legszebb s legfestőibb pontjait mutatja be, három pedig Csernoch hercegprimás fővidéki körutjáról hoz epizódyszerű főlvételeket. Egyéb érdekes és részben időszerű képek: „Andrássy Gyula gróf a Ferencvárosban”, „Bolgár delegátusok Konstantinápolyban”, „A trónörökös a csehországi hadgyakorlaton”, „Amerikai magyar templom és iskola”, „Szeptember végén”, „Vásárcsarnoki jelenet”, „Ausztériai lovasposta”, „A kedvencek”. Több arckép meg dívatkép egészíti még ki az e heti Ország-Világ illusztratív tartalmát. Zenedarab is van a lapban: Szirmai Albert egy ügyes polkája a „Mozikirály-ból”. A lap irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, kritikai cikkeket és verseket irtak: Esty Jánosné, Falk Zsigmond dr., Harsányi László, N. Kiss Ferenc Mérő Antal, Neszmélyi Lőrinc, Solymosi Elek, Timár István, Váradi Antal. Tartalmas, kitűnően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. ker., Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető. A lap ára félévre 8 kor.

(*) **Az Érdekes Ujság** ma megjelent száma hozza a második árvaleány arcképet, aki pályázik a kedvelt képes hetilap szociális díjára, a kétezer koronás hozományra. Egyéb tartalma szerint Az Érdekes Ujság talán még sohasem volt aktuálisabb és szenzációsabb mint ezuttal. Hét eredeti főlvétele számol be a kolozsvári tragikus mozifőlvételeiről, melynek minden izgalmas fázisát megmutatja a csónakba szállástól egészen Imre Erzsé eltűnéseig. Minden magyar újság közül elsőnek hoz illusztrációt a mülhausenit tanító rémes pusztításairól,

továbbá a Nemzeti Színház lebontásáról, a király születésnapjának a nemzetközi csapatokkal megszállott Skutariban való ünnepléséről, az ideit hadgyakorlatokról, stb. Kedves képsorozat beszél a hordárok alkonyáról, egy balatoni társadalmi ünnep szereplőiről, a Manuel király házasságával ismét emlegetett Gaby Deslyséről, gyomrunk urairól, a Lidón fürdőruhában sétáló hírességekről, az aviatika és a fenyképezés szenzációiról s a színházak legfrissebb bemutató előadásairól. A gazdag szépirodalmi tartalmát az asszonyok és a gyermekek kedvelt mellékletei egészítik ki.



Ipolysági piaci árak
Október 3.

	K. f-től	K f-ig
Buza	18 50	19 70
Rozs	14 20	—
Arpa	14 10	14 —
Zab	14 20	—
Tengeri	—	—
Burgonya métermázs	6 —	—
Lud (kilonként)	4 10	4 20
Tyuk (páronként)	4 10	4 20
Csibe (páronként)	2 10	2 20
Tojás 1 drb.	8 —	—
Marhahus 1 klgr.	1 68	—
Borju hus 1 klgr.	2 —	—
Sertés hus 1 klgr.	1 68	—
Juh hus 1 klgr.	1 28	—

630. 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végreh. az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a l é v a i kir. járásbírósnak 1913 évi Sp. I. 479/2 számú végzése következtében Hubert Vilmos ügyvéd által képviselt Kabina József fia rt. javára 142 kor. 47 f. s jár. erejéig 1913. évi szept. 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 2687 k. 10 fill.-re becsült következő ingóságok u. m. üzleti berendezés, butor, képek, árúk nyilvános árverésen eladotnak. Mely árverésnek a vnikolai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 323/1 számú végzése folytán 142 kor. 47 f. tőkekövetelés, ennek 1913. évi június hó 28-ik napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj éseddig összesen 72 korona 05 fillérben bíróilag mármegállapított költségek erejéig Szobon leendő megtartására 1913. évi október 11-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz avonni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérnök, szükség esetén becsárón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és fölfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elmondattatik Kelt Vnikolán, 1913. évi szeptember 25-ik napján.

SZABADHÁZY ISTVÁN
kir. bír. végrehajtó.

Eladó.

Eladó.

Nagycsalomán ujjon épült

-urasági ház-

800 □-öl, telekkel

azonnal ELADÓ.

HORVÁT ANDRAS

tulajdonos

Csepel, Petőfi-u. 19.

1-4

Szuperfosfát, thomassalak, chilisalótrom szárított marhatrágya, kálisó és egyéb műtrágyákat jutányosan ajánl és állandóan raktáron tart **Berczeller Márton, Ipolyság.**

UNIVERSAL TABLETTA

(fejfájás ellen)

Készít: **GYARMATI EMIL** városi gyógyszerára **BAJA**

Hatásában felülmulja az aspirin tablettákat, mint-hogy egyuttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények gyógyértékével. — Nem befolyásolja a szív működést.

Felülmulja a külföldi hason készítményeket!



Kiváló szer meghűlési betegségek, influenza, nátha, zsába csuzos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fájdalomcsillapító fej-, fog- és fül-fájásnál, kitűnően bevált ischias, reuma és szaggtásoknál.

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegeső csak 1 korona.

Kapható az ország minden gyógyszerárában.

Elismert legjobb motorok!

Messzemelő jótállás!

Kedvező fizetési feltételek!



Eredeti KÖRTING
DIESELMOTOROK álló- és fekvő- rendszer
Szivógáz és benzinmotorok.
Benzin és nyersolajos cséplő-
garnitúrák, magánjáróval is.
Meglepő újdonság! Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok
gyújtófej, vízhefeeskendezés
és kompresszor nélkül.

Gellért Ignác és Tsa
mérnöki iroda
Budapest, V. Konny-utca 4.
Saját érdekében kérjen ajánlatot!

KOLLARIT-
BÖRLEMEZ RUGANYOS, VIHAR-
BIZTOS és IDŐTÁLLÓ
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ



„Kollarit“-börlemez

kaucsuk kompozícióval bevont ru-
ganyos, viharbiztos és időt álló
szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.
Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan
alkalmas.

Sem mázolni, sem mészlével bekenni
nem kell,

Kapható: **Breiner Sándor**
fakereskedőnél Ipolyság.


KÖHÖGÉS

rekedttség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy-féle peneteru cukorkánál.
Millió ember szórta a világhírű **RÉTHY-**
cukorkát, mert rendkívül kellemes íze, a
gyomorot, étvágyat nem rontja. Meghűlés, hurut,
köhögés ellen biztosan és gyorsan használ.
Vásárlásnál vigyázzunk és határo-
zottan **RÉTHY-féle**et kérjünk, mivel
sok hamisítványt utaztatva van. Az eredetinek
mind a egyes darabján rajta van a „RÉTHY” nev.
1 doboz ára **60 fillér**. Kapható mindenütt.
Postán küld **5 dobozt frankó 23 koronáért.**
RÉTHY BÉLA gyógyszerész **BÉKÉSCSABA.**

Egy modernen épített új lak-
sban külön bejárattal, cinosan fes-
tett szoba, a ár burorozott akár
pedig butor nélkül egy magányos
urnak vagy nőnek azonnal kiadó
a vásártéren.

Trébel János
házi ajtókos.

DALMA

Az ázsiai kolera terjedését esakis a közönség közreműködésével lehet
megakadályozni.
Feltétlenül szükséges, hogy minden házban legyen készletben meg-
bizható fertőtlenítő-szer és használjuk a ta mosdóvízhez többször naponta,
különösen ha nagyforgalmu helyeken fordultunk meg. A legfokozottabb
fertőtlenítő-szer a

LYSOFORM

mely tudományosan ki van próbálva és feltétlenül, biztosan és gyorsan
hat. Előnyei a többi régi -szerek felett, hogy ole-ó szagtalan, sem mérgező
és a bőrt nem támadja meg. Eredeti üvegeje 80 fillér (használati utasítással)
és kapható az egész országban minden gyógyszerertárban és drogériában.
Tegyen vele okvetlen kísérletet. Nagyban fertőtlenítő-re (iskolák, vendég-
lők, vállalatok, hatóságok stb. részér-) ajánlatos az igen olcsó nyers-lyso-
formot kannákban vásárolni. *Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára, Ujpest.*

Őszi ültetésre ajánlom a következő
10 legszebb
legbőtermőbb és legnemesebb
szamócafajt.

24. **Albert szász király.** Rendkívül bőtermő fajta, a melynek gyümölcsei óriás nagyság, kitűnő tartósság és főleges illatos zamattal tűnnek ki. Ezen kiválóan becses fajtát már évek hosszu sora óta kultiválom kiterjedt mértékben és mint a legjobbak egyikét különösen ajánlom. Minden évben rendkívül bőtermőnek és ellenállóképesnek bizonyult.
39. **Laxton Noble.** Gyümölcsei igen nagyok, formájuk szép, zamatuk pompás illatos borizű. Husuk tömör, ragyogó skarlátvörös.
44. **Sharpless,** a nyári hőségnek kitűnően ellentálló elit-fajta. Gyümölcse igen nagy, igen nemes.
3. **Kajszinbarack.** Középkorai, igen nagy, kajszinszerű ízzel.
40. **Royal Sovereign** Egyike a legpompásabb Laxton-féle tenyésztéseknek Szivalaku, igen nagy, igen finom.
31. **Competitor.** Késői, óriás gyümölcsű, kiváló jó.
22. **Kaiser magonea.** Az „Albert szász király” tulajdonságaival bír: roppant nagy és kitűnő tartóssága, fölülmúlja azonban korai érésevel.
41. **Sensation.** Késői, roppant nagy, igen finom.
46. **Győző.** A legkorábbiak, legnagyobbak és legjobbak egyike, a mellett igen dusan termő.
90. **Deutsch Evern.** - **Valamennyi legkorábbika.** I rendű elite-faj gyümölcse nagy, kerekded, szivalaku, finom és zamatos.

:- 100 drb. K 5-50, 500 drb. K 20- , 1000 drb. K 38- :-

A legtermékenyebb, egész éven át gyümölcsöcsel megtelt szamócafa új remontáló **LA PERLE.**

:- Igen bőtermő, gyümölcse meglehetősen nagy, finom illatos zamattal. :-

:- 100 drb. K 7-50, 500 drb. K 35- , 1000 drb. K 60- :-

Az összes növényküldemények bérmentetlenül mennek.

MÜHLE ÁRPÁD
udvari szállító, kertészeti telepe
TEMESVÁR.

A mindszei ünnepek közeledtével felhivom a t. közönség figyelmét dusan felszerelt

sirkőraktáramra

fehér, fekete, s vörös sirkövek és sirkeresztek nagy választékban és igen olcsó áron.

NEUMANN JAKAB
SIRKŐRAKTÁRA
IPOLYSÁG.

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

Butorcsarnok Szövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Budapest, VIII., József-körut 28. szám. (Békkocsi-utca sarkán), Budapest. VIII. ker. Üllői-ut 18. állandó.

* Lakásberendezési kiállítása *

nyitva reggel 8 órától este 8 óráig.

Belépti díj nincsen.

ELADÓ

Garamsallóban egy jó menetelű

KORCSMA

lakással és hozzávaló épületekkel

— és egy nagy szőlőkerttel. —

Bővebbet megtudni:

- FÁBIÁN JÁNOS -

hentes üzletében

IPOLYSÁG.

3 3

A VILÁGHÍRŰ
ES LEGUTJABB RENDSZERŰ

BOLINDER NYERSOLAJ- MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

ANYOS IMRE

üzégnél kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.
Telefon 12 76.

Legkisebb nyersolajszükséglet!
Feltétlen jótállás!
Kérjen díjtalan bevilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Jutányos árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Elsőrendű
kerületi képviselő
fix fizetés és provízió mellett, ki a **tót nyelvben** feltétlen jártas, azonnal felvétetik.

Ajánlatok **SINGER CO.** varrógéprezsvénytársaság
LÉVA Kazinczy-ut 2 sz.

3-3